

"五一"假期首日,从文化地标到 山水秘境,从城市漫步到乡村度假, 文旅消费"热力值"持续升温。携程 "五一"首日数据显示,在国内游保持 较高热度的同时,出入境旅游两旺, 入境游订单同比增长141%。

值得关注的是,为抢抓假日经济机遇,各地文旅部门密集推出惠民举措。旅游产品体系加速升级、消费场景焕新迭代、景区门票减免力度空前,诚意十足的文旅礼包点燃全民出游热潮。携程平台上,北京、上海、重庆、杭州、武汉、成都、南京、广州、深圳、西安入围"五一"首日国内热门目的地前十名。

此外,假期首日出入境游实现双向升温。该旅游平台上"五一"首日出境游订单同比呈现双位数增长,入境游保持高位增长势头,订单量同比上涨141%。日本、韩国、泰国、马来西亚、新加坡依旧是内地游客出境游最喜爱的海外目的地。上海、广州、北京、深圳、成都、重庆、杭州、西安、青岛、珠海是"五一"首日入境游热门目的地前十名。

携程研究院行业分析师方泽茜表示:今年"五一"文旅市场呈现"多点开花"态势,消费升级与理性需求并存。长线游、自驾游热度不减,反向旅游趋势凸显,中小城市及乡村凭借差异化体验分流传统热门景区压力。消费者对深度文化体验需求强烈,推动文旅产品从"观光式"向"沉浸式"迭代。

假期首日入境游热门

目的

成都日报锦观新闻记者 余力

# 人在画中跑

环兴隆湖奔跑迎世运

1日,四川省"最美绿道"系列赛·2025兴隆湖"五一"环湖跑开赛。来自全国各地的2000名跑者齐聚一堂,奔跑在波光粼粼的兴隆湖边,共同参与这场以"奔跑迎世运·跃动兴隆湖"为主题的全民健身活动。

本次环湖跑设竞速组和欢乐跑两个组别。参赛者既可选择挑战环湖竞速,也可体验3公里欢乐跑,感受生态绿道的独特魅力。其中,竞速组全程围绕兴隆湖设立,赛道总长8.8公里,途经爱情岛、白泽台、兴隆之眼等地标性节点,沿线环境优美。

活动现场还邀请太极拳世界冠军杜昊滢和南拳、南刀全能世界冠军赖柳燕,与数千名跑友共同感受"人在画中跑"的沉浸式体验。



"五一"期间,西部首个机器人公园——新川之心机器人公园集市正式开启,棋高一筹、魅力热舞、激光对战、机器人总动员、AI美学五大机器人主题活动轮番登场,消费券每日发放,吸引市民前来感受未来科技与城



为了迎接 2025 成都世界运动会,现场设置了项目体验区、主题留影区和问答竞猜区三大世运互动区。主办方相关负责人表示,活动不仅旨在让市民在奔跑中感受到成都"15分钟健身圈"建设成效,更以赛事为载体,充分调动起市民"当好东道主 喜迎世运会"的积极性。

成都日报锦观新闻记者 胡锐凯 主办方供图

### **对弈机器人** 五大机器人主题活动轮番登场

市生活的完美融合。

记者在现场看到,音乐响起的瞬间,机器人仿佛被注入了灵魂,随着节拍摇头晃脑。扭胯,甩手、摆臂,机械关节灵活得像真正的舞者一样。在另一边,围棋"人机挑战赛"正在精彩上演,造型小巧酷萌的机器人紧"盯"面前的围棋棋盘,见一位观众手里的黑子落子后,它随即灵巧地挥动机械臂,从棋盒中"拿"起一颗白子,精准地放在棋盘上。"真是大开眼界,活动太精彩了太丰富了,让我感受到了科技创新的巨大力量。"带孩子来蓉旅游的游客崔女士说。

成都日报锦观新闻记者 吴怡霏 文/图



# 首波入境旅客抵蓉 便利化服务 开启美好旅程

为期5天的"五一"假期拉开了大幕。5月1日是假期首日,成都国际航空枢纽变得更加忙碌,起降航班量超过1700架次,其中国际及地区进出港航班99架次,预计运送出入境旅客超过1.4万人,而首日入境成都的旅客数量预计达6500人以上。

"五一"假期前夕,成都接连开通了直飞马德里、巴黎、槟城3条国际客运航线,拉开了国际航空枢纽繁忙的序幕。截至目前,成都的国际及地区客运航线已增至55条,数量位居中西部之最,航线网络连通全球五大洲。

入境旅客跨越山海而来,在天府 国际机场率先体验入境便利化服务。 在国际及地区航班到达层出口,记者 注意到入境航班降落后,短短几分钟 能看到旅客兴高采烈地走出来。高效 通关是入境旅客到达成都后享受的第 一道智慧便利化服务。天府国际机场 配备的智慧旅检智能化监管设施,实 现体温监测、手提行李预检、人脸识别、 核辐射探测等"八合一"功能集成,单名 旅客通过智能闸机通道仅需约5秒 钟。据了解,天府国际机场全天都有 航班起降,旅检现场实行24小时开放, 出入境旅客能够"即到即检",享受全天 的高效通关服务。

总换钱币服务也反映着人境便 利化水平。"天府国际机场共设有3个 外币兑换点,分别布局于国际到达 区、国际出发区以及安检区内,每个 外币兑换点都提供24小时全天候服 务,旅客随时都可以享受到兑币服 务。"成都携程外币网点负责人李佳 慧称,携程外币兑换网点提供40多种 外币兑换服务,几乎涵盖了全球流通 的主要币种。在外币兑换点现场,柜 员提供中英双语服务,旅客只需出示 护照、身份证等有效证件,就可以在外 币兑换点快速地兑换到所需的钱币,

成都日报锦观新闻记者 杨富

平均每名旅客兑换时间不到3分钟。

#### **绵江花月夜** 游锦江点亮蓉城夜色

"快看! NPC的剑舞太飒了!"5月1日,记者在东门码头看到游客人头攒动,一群游客正举着手机拍摄沉浸式演出。"五一"假期,夜游锦江沉浸式体验再度升级,以"锦江花月夜"为主题,创新推出十大打卡点位、六大特色活动,覆盖全年龄段,融合传统与现代元素,邀市民游客在锦江畔开启一场场沉浸式文化体验。

据悉,"锦江花月夜"沉浸式主题活从5月1日开始,至



"五一"假期首日,成都国际非遗博览园里人头攒动,处处萦绕着市民游客的欢声笑语。

当夜幕降临,一场精妙绝伦的川剧变脸表演在园区

## **满街烘焙香** 来面包节 吃得开心拍得漂亮

这个"五一"假期,成华区望平街面包节集合100+ 主理人,涵盖30家面包品牌、50家手工文创、20余家特 色餐饮,为市民游客带来一场假期狂欢聚会!

在望平街,走几步,你就能遇到新鲜烘焙的法式可颂,转个弯,邂逅麦香扑鼻的"手臂长欧包"……

家住猛追湾的张女士表示:"听说有30多家面包甜点店,感觉'五一'不用出远门,在家门口就能吃得开心、拍得漂亮了,已经约了朋友第一天就来冲!"

"我们希望通过面包这样温暖亲民的媒介,把街区的生活氛围感传递给更多人。"活动主办方——猛追湾城市更新项目负责人介绍,面包节不仅是美食盛宴,更

5月5日结束,每日14:00至22:00对市民游客开放。在此期间,将有丰富多彩的精彩演出、趣味盎然的互动游戏以及美轮美奂的漫飞锦江,为市民游客营造一个难忘的"五一"假期体验。穿越而来的"NPC"将在夜游锦江东门码头设下的锦江风雅集与市民游客互动,邀请大家来此赴一场元气满满的文化盛宴。

市民游客可手持初始元气券,穿梭于各个点位,体验弹珠纳福的纯真童趣,赞叹木影天工的精湛技艺,惊叹妙手连珠的智谋较量……每一步都充满惊喜与挑战,成功通关则可获得"元气券",当集齐一定数量元气券后便可在元气杂货铺中兑换相应的纪念品。

成都日报锦观新闻记者 余力 主办方供图

### **处处是舞台** 近距离感受非遗的多彩魅力

松宿里·四季轩草坪举行。"变脸太酷了,太神奇了!"山东游客陶芙芙弄了"戏药非漫——亦吟磨水丰海"后刃

东游客陶若芸看了"戏韵非遗——变脸喷火表演"后,忍不住连连拍手叫好。 同时,当天下午园区还举办了"树下音乐节"。据介

绍,节日期间,园区将邀请本土青年乐队进行表演,5月 4日还会有成都市文化馆组织的街头艺人专场表演,同 时现场还将开放舞台给市民家庭登台演出。

据悉,戏韵非遗——皮影戏表演、非遗竹编手工体验活动、星空观影会等精彩活动将陆续举办,另外还有丰富的草坪市集等待着大家前往开逛,近距离感受非遗的多彩魅力。 成都日报锦观新闻记者 **吴雅婷** 文/图



是一场属于成都人自己的街头派对,也是望平坊在城市更新中,坚持融入文化体验和生活美学的一次生动实践。

成都日报锦观新闻记者 晨迪 主办方供图

#### 党建引领促发展 提质增效育新人 努力夯实成都现代化建设智力支撑

陈彦夫赴市属高校调研

本报讯(成都日报锦观新闻记者 杨升涛)在五四青年节即将到来之际,市委副书记陈彦夫前往成都大学、成都职业技术学院、成都农业科技职业学院、成都工业职业技术学院、成都开放大学、成都工贸职业技术学院(市技师学院),调研党建思政、学科优化设置、师资培养、青年工作等情况。

陈彦夫强调,各级教育部门和市属高校要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想和关于教育的重要论述,扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育,坚持和加强党的全面领导,落实立德树人根本任务,努力为成都现代化建设贡献更多智力支持。

陈彦夫指出,市属高校要高度 重视思政课建设,创新方式方法,用 新时代党的创新理论铸魂育人,建 立健全教学评价机制,整合优质教 育资源,不断提升思政教育的实效 性和影响力。要突出特色优势,以 国家战略为牵引、城市发展为支撑, 主动融入和服务全市中心工作,强 化校企地联动协作模式,着力加强 产教融合发展、学科优化设置、高层 次人才引育,提升教学质量和科研 水平,全力培养德智体美劳全面发 展的社会主义建设者和接班人。

市委常委、市政府党组成员 王乾,成都大学党委书记刘强等参 加部分院校调研。

#### **百城千景在行动 文明旅游月月行** 文明旅游诚信服务志愿宣传活动举行



本报讯(成都日报锦观新闻记者 王嘉)5月1日,成都市文化广电旅游局组织志愿者在杜甫草堂景区开展"百城千景在行动文明旅游月月行"文明旅游诚信服务志愿宣传活动,吸引众多市民游客参与。

活动现场,志愿者在景区人口、游客服务中心设立文明旅游志愿服务站,身着统一标识服装,向游客发放《文明旅游宣传手册》,重点围绕文明出行、环境保护、绿色健康等内容进行讲解,通过典型案例引导游客自觉践行文明规范。来自西安的游客李女士表示:"文明旅游是每位游客的基本素养,我会把这份理念传递给身边人。"

的"两步走"战略中,"十五五"正是

"第一个15年"承上启下的关键节

点。这是我国发展迈上新台阶的关

键机遇期,也是塑造新型全球化的

战略转折期。前瞻性的顶层设计,

持续性的务实行动,我们有将未来

一步步变为现实的治理智慧和独特

个时代最有魄力的规划体制"。有

感于不久前的上海之行,《世界是平

的》作者、《纽约时报》专栏作家托马

斯·弗里德曼这样写道:"我刚刚看

略抉择的方向性,更能体会顺应潮

于时间的交汇点,更能感知战

今年,距离2035年远景目标正

在上海,访问金砖国家新开发

新开发银行的成立,正是全球

如今,全球南方经济总量的全

银行时,习近平总书记这样展望:

"大金砖合作"已经迈入高质量发展

阶段,新开发银行也要开启高质量

南方联合自强的创举,正是顺应了

球占比超过40%,对世界经济增长

的贡献率达到80%。曾经世界经济

的"存量边区",已然转变为最具活

力的"增量重镇"。人们越来越多地

今,习近平总书记语气坚定:"无论

国际形势如何变化,人类发展进步

的大方向不会改变。中国发展靠的

不忘初心。面向未来的答案,就写

的上海中心大厦,习近平总书记坐

高速电梯来到119层观光厅,俯瞰上

海城市风貌,壮美画卷尽收眼底,

总书记动情地说:"改革开放以来,

中国发生了翻天覆地的变化,上海

明,"我们从来都是在风雨洗礼中成

长、在历经考验中壮大""时代的风

浪越大,我们越要勇立潮头"。

伟大征程,日新月异。

大江奔流,千帆竞发。

走过的路已经证明也将继续证

新华社上海5月1日电

外观大势,内审国情,鉴古知

上海,党的诞生地,行程万里、

2018年11月,位于浦东陆家嘴

谈论"南方觉醒""南方崛起"。

是自力更生、艰苦奋斗"

在我们来时的路上。

就是一个生动例证。'

改革和完善全球治理的历史潮流。

发展的第二个"金色十年"。

到了未来。但它不是在美国。"

有人感慨:"中国建立了我们这

#### 赢得未来,始于现在

优势。

流的加速度。

好还有10年时间。

紧接01版"90后"创业者充分自信:"我们的算法就是要让智能向善,服务于人。""00后"学生从校园赶来参加沙龙,踌躇满志:"创新加速迭代,需要头脑风暴。"

对于正呈爆发之势的人工智能,习近平总书记早已敏锐洞察,作 出高瞻远瞩部署。

早在2018年10月主持中央政治局集体学习时,总书记就曾连用4个"战略"形容其至关重要——

"是事关我国能否抓住新一轮科技革命和产业变革机遇的战略问题";"是引领这一轮科技革命和产业变革的战略性技术";"是我们赢得全球科技竞争主动权的重要战略抓手";"是推动我国科技跨越发展、产业优化升级、生产力整体跃升的重要战略资源"。

来沪之前,4月25日,习近平总书记主持中央政治局集体学习,再次聚焦"加强人工智能发展和监管"。短短5天之内,一次集体学习,紧接一次实地调研,个中考量不言自明。

上海,见证了中国从近代工业到 现代工业的百年奋进,而今又在以人 工智能为代表的新一轮科技革命和产 业变革中勇立潮头。

战略上判断得准确,战略上谋 划得科学,战略上赢得主动,党和人 民事业就大有希望。

2014年总书记到上海考察时的一番话,如今听来愈显振聋发聩: "谁牵住了科技创新这个牛鼻子,谁 走好了科技创新这步先手棋,谁就 能占领先机、赢得优势""要放眼全 球、放眼全国,不断提高战略思维、 战略把握、战略运作能力"。

瞬息万变之中,更须认清大环境,把准大趋势,坚定不移办好自己的事。

此次在上海,习近平总书记 主持召开部分省区市"十五五"时期 经济社会发展座谈会。

"适应形势变化,把握战略重点""要前瞻性把握国际形势发展变化对我国的影响,因势利导对经济布局进行调整优化""必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置"……字里行间,人们不难读出审时度势、主动作为的深谋远虑。

历史,是阶段性和连续性的交响。

全面建成社会主义现代化强国

## 穿行"空中花园"观光"夜游

#### 上接01版

杜甫草堂"五一"专线院花巴士也于1日正式投用。据介绍,院花巴士是"五一"假期限定版,起点站在春熙路,途经天府广场、人民公园、宽窄巷子、琴台路等文化地标直达草堂。凡是在春熙路乘车点购买杜甫草堂博物馆的讲解票,就可以免费乘坐。

在夜间,同样有"假日限定"的主题线路。4月30日—5月5日晚间,限定开行的"夜游锦江观光巴士"将由春熙路熊猫塑像下出发,途经九眼桥北、四川大学(望江码头)、

观光"夜游锦江" 河滨路(石牛堰码头)、九眼桥西(水井坊码头)、东门大桥(东门码头)、太古里,最后回到春熙路。每晚5个班次,分别为19:10、19:40、20:10、20:40、21:10准点发车,单程约60分钟。记者了解到,假日期间,锦江沿线的东门码头、音乐广场码头、水井坊码头将轮番开展非遗体验、国潮沉浸式主题展演、夜空快闪等限定假日活动,乘坐观光专线,可将精彩活动尽收眼底。

成都日报锦观新闻记者 **陈煦** 阳 袁弘 受访者供图

一版责任编辑:王钦正 编辑:王桑阳 美术编辑:沈其兵 二版责任编辑:方芳 编辑:唐福春 樊铱明 美术编辑:鄢涛 联系电话:028-86611442(夜间)